

Katoliški GILAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:

34170 Gorica, Riva Piazzutta, 18 - Tel. 83-177

PODUREDNIŠTVO:

34135 Trst, Vicolo delle Rose, 7 - Tel. 414646

Polletna naročnina L. 2.000

Letna naročnina L. 4.000

Letna inozemstvo L. 5.000

Poštno čekovni račun: št. 24/12410

Leto XXVI. - Štev. 32 (1314)

Gorica - četrtek, 8. avgusta 1974 - Trst

Posamezna številka L. 100

Milijarde za politične stranke

V času, ko preživlja Italija resno gospodarsko krizo in je javno mnenje pretrešeno zaradi petrolejskih škandalov in drugih načinov podkupovanja oblastvenih organov v korist blagajn političnih strank, je parlament v Rimu ob skoro soglasnem pristanku poslancev in senatorjev (proti so se izrekli le predstavniki liberalne stranke) odobril zakon o finansiranju strank z javnim denarjem.

Po tem zakonu prejme vsaka stranka, ki ima zastopnike v parlamentu, vsako leto prispevek sorazmerno s številom prejetih glasov. Poleg tega je predvideno tudi, da prejmejo ob vsakih parlamentarnih volitvah stranke še izredni prispevek za zavedne stroške (skupno 15 milijard lir).

Redni vsakoletni prispevek (skupno 45 milijard lir) je takole razdeljen: KD 15 milijard in pol; PSI 4 milijarde 800 milijonov; PSDI 2 milijardi 800 milijonov; PRI 1 milijardo 450 milijonov; KPI 10 milijard in pol; PLI 2 milijardi 450 milijonov; MSI 4 milijarde 313 milijonov.

Skupina Neodvisne levice prejme 854 milijonov ter mešane skupine poslancev in senatorjev prejmejo eno milijardo 854 milijonov. V tej skupini je vsota Ljudska stranka Južnih Tirolcev, ki prejme 96 milijonov lir, ter Francozi iz Doline Aosta, ki prejmejo 32 milijonov lir.

Zakon o finansiranju strank je parlament potrdil 17. aprila in je bil že objavljen v Uradnem listu. Po pisanju časopisov bi stranke morale omenjene prispevke inkasirati nekako v prvi polovici julija, a do tega praktično še ni prišlo, ker so v okviru samih strank nastali politični zapletljaji.

Predvsem gre za resne pomisleke posebno med nekaterimi pristaši komunistične partije in socialistične stranke, ki se resno sprašujejo, kako je mogoče proglašati za antifašistične sile, istočasno pa s svojim zadržanjem v parlamentu priznati neofašistični stranki MSI prispevek štirih milijard lir.

Skupina 13 socialističnih poslancev je predložila v poslanski zbornici osnutek zakona, po katerem se odloži izplačilo prispevka tistim strankam, katerih voditelji so uradno obtoženi obnavljanja fašistične stranke. Po tem načrtu bi stranka MSI ne prišla do prispevka, ker so njen tajnik Almirante in drugi obtoženi omenjenega prekrška.

V komunističnih vrstah je vode razburil ugledni 79-letni senator Umberto Terracini, ki je v zvezi s tem polemiziral z vodstvom svoje stranke. Toda tajnik Berlinguer se brani, da fašistični stranki ni mogoče po zakoniti poti odreči prispevka, dokler ni prepovedana. Približno takšno stališče zagovarjajo krščanski demokrati, ki pravijo, da je treba čakati na odločbo sodišča glede Almiranteja.

ZADREGA POLITIČNIH STRANK

Dejstvo pa je, da se za vsemi temi besedami skriva moralna zadrega, kako opravičiti pred javnostjo finansiranje strank, in med temi tudi MSI, iz javnih skladov. Blagajne strank so večinoma prazne, zato so njihovi voditelji nestrpni, da čimprej poberejo odobrene prispevke. Pri tem jih dosti ne moti čudna okoliščina, da se bo na ta način okoristila tudi fašistična stranka, proti kateri se v besedah borijo že 25 let, a nimajo poguma sprejeti odločitev, da jo prepovejo.

Končno naj še povemo, da je omenjeni zakon o javnem finansiranju strank krivičen do slovenske narodne manjšine in drugih sorodnih skupin, ki prav zaradi pomanjkanja ustrezne zakonske zaščite nimajo svojih predstavnikov v parlamentu in zato ne morejo biti deležne ugodnosti omenjenega zakona.

Tudi zaradi tega je skrajni čas, da pristojne oblasti in politični dejavniki ukredujejo vse potrebno, da pride do ureditve vseh odprtih vprašanj slovenske narodnostno-politično zastopstvo v predstavnih organih od krajevnih občinskih svetov pa do parlamenta. Izključitev politične orga-

nizacije Slovencev v Italiji (Slovenske skupnosti) od ugodnosti zakona o javnem finansiranju strank samo zaradi tega, ker nima svojih izvoljenih predstavnikov v parlamentu, pomeni nizkotno diskriminacijo.

In prav odpravljanju vseh oblik diskriminacij je bila v veliki meri posvečena nedavna konferenca narodnih manjšin v Trstu. Če imajo politične formacije Južnih Tirolcev in Francozov iz Doline Aosta zagotovljeno zastopstvo v vseh predstavnih organih vključno v parlamentu, in s tem finansiranje iz javnih sredstev, mora slovenska manjšina biti deležna enakoga ravnanja.

V tem je preizkusni kamen za vse demokratske sile v državi, posebno še za one, ki so v vladni koaliciji, ker te imajo oblastveno možnost, da uzakonijo pravične težnje slovenske manjšine.

Poslanstvo domačega in mednarodnega srečanja

Nesoglasja med Italijo in Jugoslavijo v zvezi s cono B so zadnje čase močno skalah obmejno sodelovanje, za katerega je naše primorsko območje na obeh straneh meje še posebno zavzeto. Vsa ta leta odprte meje pa so v italijansko-jugoslovanske odnose prinesla vendarle izboljšanje, celo plodno sožitje, ki ga verjetno tudi ne bo mogoče prezreti v nadaljnjih meddržavnih odnosih; če ne drugega, je bil s tem preiščen vsaj model za dobre odnose med državami z različno notranjo ureditvijo in to predvsem na podlagi pobud neposredno zavzetih dejavnikov v obmejnih krajih.

Ako sedaj vrednotimo dobro dobrih sosedskih odnosov, lahko ugotovimo, da so te temeljili predvsem na poslovnem sodelovanju, ki se je res široko razvilo. Manj pa je bilo narejenega na področju kulturnega zblíževanja med italijanskim svetom in kulturami jugoslovanskih narodov. Mislim, da so to vlogo namenili predvsem narodnim manjšinam, to je slovenski v Italiji in italijanski v Jugoslaviji, ki naj bi bili »most« med narodi. Rado se je pri tem poudarjala »dobra volja«, o kateri je danes že nekoliko manj slišati. Kriza Slovenskega stalnega gledališča v Trstu je v nekoč poudarjeno dobro voljo zanesla že globoke vrzeli.

Toliko bolj razveseljiva je bila zato mednarodna manjšinska konferenca v Trstu, ki jo je priredila tržaška pokrajina. Toda tudi ta bo lahko ostala samo pri izrazu dobre volje, ako zanjo ne začnemo ustvarjati širše osnove, to se pravi, dokler se v naši deželi sami ne začne širši pogovor med krajevnimi kulturami tako italijanskega kot slovenskega jezika, tako da bi mi sami postali duhovno središče ustvarjanja, sožitja in posredovanja med enim in drugim jezikovnim območjem, medtem ko je bilo dosedaj, z izjemo prevoda Kosovela v italijansko, ravno obratno: slovenska kulturna misel je čutila in se še vedno čuti vezana predvsem nekam na vzhod, italijanska pa na jug.

In vendar se danes ne motimo, ko ugotavljamo, da ima poleg italijanske tudi slovenska skupnost domovinsko pravico v naši deželi. Ni pa bilo za pravi kulturni pogovor in sodelovanje med obema storjenih še odločnejših ukrepov. Na znanstvenem področju npr. deluje že nekaj let mednarodno študijsko središče za sociologijo v Gorici in v Trstu središče za vzhodnoevropske študije. Pozabilo pa se je na kulturno središče, ki bi imelo prvenstveno nalogo posredovati italijanske kulturne dobrine slovenskemu in slovenske italijanskemu svetu. To bi v resnici ovrednotilo predvsem prisotnost jezikovnih skupin v naši deželi, ki živijo tu stoletja, a se zaradi jezikovnih pregrad kulturno ne zblížajo, tako da bi postale zgled evropskemu kulturnemu zblíževanju. Tako se je lahko

Italija je že nekaj let dežela atentatov. Toliko jih je, da jih nihče več ne šteje in da se je javnost nanje že kar navadila. Le kadar pride do človeških žrtev, se ljudje za hip zdržejo. Tedaj pride do protestnih zborovanj, stavk, izjav v parlamentu, časopisi pišejo, da je treba proti terorizmu nekaj storiti in nato steče življenje svojo redno pot.

Tako je bilo 12. decembra 1969, ko je v Kmečki banki v Milanu eksplodirala bomba; 16 oseb je bilo ob življenje, 90 pa bolj ali manj ranjenih. Tedaj je bil obtožen atentata anarhist Valpreda; danes pa se splošno misli, da je

bil atentat delo fašističnih skrajnežev.

Tako je bilo letos 20. maja v Bresciji. Med sindikalno protifašistično manifestacijo na trgu Della Loggia je eksplodiral peklenški stroj, ki je povzročil 8 mrtvih in 95 ranjenih.

Tema krvavima atentatoma so se pridružili še razni bolj ali manj uspešni atentati na vlake. Zadnji na brzec »Italicus«, ki povezuje Rim z Münchnom, je terjal strahotno bero 12 mrtvih in 48 ranjenih.

BRZEC SMRTI

Italijanske železnice so že nekaj časa priljubljen predmet teroristov. Prišlo se je v noči med 8. in 9. avgustom 1969, ko so na več vlakih odkrili eksploziv in le po naključju ni prišlo do človeških žrtev. Za te atentate sta bila med drugimi formalno obtožena tudi fašista Freda in Ventura.

22. julija 1970 odvijajo neznanici tračnice pri kraju Gioia Tauro (Kalabrija), zaradi česar iztiri vlak »Freccia del Sud«. Pri tem je 12 mrtvih, 129 ranjenih, škoda pa gre v milijarde.

21. in 22. oktobra 1972 pride do atentatov na vlake, ki peljejo delavce in sindikaliste v mesto Reggio Calabria na konferenco. Atentati povzročijo pet ranjenih.

7. aprila 1973 skuša desničarski skrajnež Nico Azzi postaviti peklenški stroj na brzec Turin-Rim, pri čemer pa mu detonator eksplodira v rokah in je seveda prijeta s tremi pajdaši vred. Zanimivo je dejstvo, da so Azzi in njegovi tovariši do sedaj edini, ki jih je policija izsledila (kar ni bilo težko), sodna oblast pa obsodila v vsej vrsti skrivnostnih atentatov. In končno zadnji atentat na brzec »Italicus«. Neznane vtihotapi v peti vagon vlakovne kompozicije z budilko tempirano bombe, ki vsebuje tri kg tritola. V vagonu je 72 oseb, v celem vlaku nad 400.

Bomba eksplodira v nedeljo 4. avgusta ob 1,23, 66 m pred izhodom iz apeniškega predora, ki je dolg z majhno prekinitvijo 18 km. Zračni pritisk dvigne streho vagona, v njem izbruhne požar, vlak pa prevozi še 400 m in se ustavi pred postajo S. Benedetto Val di Sambro.

Obračun smrti je težak, a bi bil lahko še večji, če bi bila bom-

J. S.

Knjiga o dvojezični Koroški

Ustvariti skupno Koroško, da bi v bratski skupnosti in sožitju živeli na Koroškem nemški in slovenski verniki, je bila vsebina predloge, ki je bila skoraj enoglasno svoj čas sprejeta na sinodi krške škofije.

Toda do uresničenja te velike zamisli je še daleč. Zdi se, da so se odnosi med obema skupinama še poslabšali in prepadi poglobili, čeprav na drugi strani moremo ugotoviti mnogo dobre volje in razčiščenja številnih nejasnosti.

Da bi sklepe sinode, katere je potrdila tudi vseavstrijska sinoda na Dunaju, spoznali tudi širši krogi javnosti in zlasti odločujoče osebnosti v kulturnem in političnem življenju vse Avstrije in še posebej na Koroškem, je bila izdana posebna knjiga pod naslovom »Das gemeinsame Kärnten - Skupna Koroška«.

V knjigi so podane izjave vidnih predstavnikov iz Avstrije in inozemstva o problemih sožitja večinskega naroda s slovensko manjšino, poročilo cerkvenih sodelav-

cev v študijski komisiji ter besedila predloge in drugih dokumentacij. Namen knjige je, da v pravi luči prikaže probleme dvojezičnega ozemlja.

SDZ V GORICI OBSOJA ZLOČINSKI FAŠISTIČNI ATENTAT

Spet je zločinska črna roka segla po morilnem orožju in kruto prestrela nit življenja mnogim nedolžnim ljudem. Z žalostjo lahko ugotavljamo, da se v Italiji še vedno razrašča kriminalne veje protidemokratskega in protidržavnega kova.

Splonim obsodbam in zahtevam, naj državne oblasti podvzamejo vse potrebne korake za dokončno uničenje zločinske dejavnosti raznih neofašističnih skupin, ki skušajo zrušiti demokratični red v Italiji, se pridružujejo tudi demokratični Slovenci na Goriškem.

Več kot dvajset let je fašistična tiranija tlačila primorske Slovence. Zato ne moremo in ne smemo dopustiti, da bi še naprej gozeči zablji terorizma kalili mir in sožitje v državi ter s tem rušili temelje republiške ustave in demokracije.

SDZ v Gorici

